憲法修改觀念建立
第一次憲改
民國80年（1991年）4月30日，當時中華民國總統李登輝依據《動員戡亂時期臨時條款》第十項之規定，公告自同年5月1日起終止動員戡亂時期；同年5月1日，李登輝公告廢止《動員戡亂時期臨時條款》。
主要內容為：
（一）明定第二屆中央民意代表產生的法源、名額、選舉方式、選出時間及任期。
（二）賦予總統發布緊急命令的職權。
（三）明定兩岸人民權利義務關係，得以臺灣地區與大陸地區人民關係條例規定之，中共不被視為叛亂團體。

第二次憲改
第二屆國民大會代表在民國80年(1991年)12月底經由選舉產生。民國81年(1992年)5月，第二屆國民大會第一次臨時會議決通過《中華民國憲法增修條文》增訂第十一條至第十八條條文，同年5月28日由總統公布，是為第二次憲法增修條文。
主要內容為：
（一）國民大會集會時，得聽取總統國情報告。自第三屆國民大會代表起，國民大會代表每四年改選一次。
（二）將總統、副總統的選舉方式，改由中華民國自由地區全體人民選舉產生，任期改為四年。
（三）賦予地方自治明確的法源基礎，並且開放省長、直轄市市長民選。
（四）將監察委員產生方式，由原來的由省、市議會選舉，改為由總統提名；同時將總統對考試院、司法院、監察院有關人員的提名，改由國民大會行使同意權。
（五）充實基本國策，加強對文化、科技、環保與經濟發展，以及婦女、原住民、殘障同胞、離島居民的保障與照顧。
（六）明定司法院大法官組成憲法法庭，審理政黨違憲的解散事項。

第三次憲改
民國83年(1994年)7月間，第二屆國民大會第四次臨時會將第一次及第二次憲法增修條文全盤調整，修正為第一條至第十條，並經議決通過，同年8月1日由總統公布，是為第三次憲法增修條文。
主要內容為：
（一）國民大會自第三屆起設議長、副議長各一人。
（二）確定總統、副總統由人民直接選舉方式；至於罷免案，則須由國民大會提出，經人民投票同意通過。
[bookmark: _GoBack]（三）總統發依憲法經國民大會或立法院同意任命人員的任免命令，無須行政院院長的副署。

第四次憲改
本次憲法增修，是經過中國國民黨及民主進步黨在國家發展會議中的共識而進行的。1996年12月，當時總統李登輝舉行國家發展會議；會議中，為了要把行政院院長一職改由總統任命，李登輝以「台灣省虛級化」及「凍結台灣省長及省議會選舉」來交換。
行政院與立法院的關係原本是近似內閣制中行政權及立法權的關係；但修憲後，行政院長改由總統任命，但立法院倒閣時總統可以解散國會。行政院長有責無權，總統有權無責。國民黨及民進黨稱這樣制度為「改良式的雙首長制」。但條文的漏洞在民進黨上台後逐漸顯露，形成政治困局。
1997年六、七月間，第三屆國民大會第二次會議將第三次憲法增修條文全盤調整，修正為第一條至第十一條，於7月18日議決通過，同年7月21日由總統公布，是為第四次憲法增修條文。
主要內容為：
（一）行政院院長由總統任命之，毋庸經立法院同意。
（二）總統於立法院通過對行政院院長之不信任案後十日內，經諮詢立法院院長後，得宣告解散立法院。
（三）對於總統、副總統彈劾權由監察院改為由立法院行使之，並僅限於犯內亂、外患罪。
（四）將覆議門檻由三分之二降至二分之一。
（五）立法院立法委員自第四屆起增至二百二十五人。
（六）司法院設大法官十五人，並以其中一人為院長、一人為副院長，自中華民國九十二年起實施；司法院大法官任期八年，不分屆次，個別計算，並不得連任。
（七）增列司法預算獨立條款。
（八）凍結省級自治選舉，省設省政府、省諮議會，省主席、省府委員、省諮議會議員均由行政院院長提請總統任命之。
（九）增列扶植中小型經濟事業條款。
（十）取消教科文預算下限。

第五次憲改 (亦稱國大自肥案)
本次修憲是歷次修憲中最引起社會爭議的一次。由於國民大會的未來動向是傾向廢止，以立法委員選舉政黨比例產生。國民大會議長蘇南成的帶頭下，國民大會通過這一修憲案。
1999年9月3日，第三屆國民大會第四次會議通過修正中華民國憲法增修條文第一條、第四條、第九條及第十條條文，同年9月15日由總統公布，是為憲法第五次增修。
主要內容為：  
（一）國民大會代表第四屆為三百人，自第五屆起為一百五十人，依規定以比例代表方式選出之。並以立法委員選舉，各政黨所推薦及獨立參選之候選人得票數之比例分配當選名額。
（二）國民大會代表於任期中遇立法委員改選時同時改選，連選得連任。第三屆國民大會代表任期至第四屆立法委員任期屆滿之日止，不適用憲法第二十八條第一項之規定。
（三）第四屆立法委員任期至2002年6月30日止。第五屆立法委員任期自2002年7月1日起為四年，連選得連任，其選舉應於每屆任滿前或解散後六十日內完成之。
（四）增訂國家應重視社會福利工作，對於社會救助和國民就業等救濟性支出應優先編列。
（五）增列保障退役軍人條款。
（六）針對保障離島居民條款，增列澎湖地區。
註：本次修憲之第一、四、九、十條經大法官會議第499號解釋文指出，因違背修憲正當程序，於解釋文公布當日（2000年3月24日）起即時失效，回退到第四次修憲內容。

第六次憲改  
2000年4月間，第三屆國民大會第五次會議將第五次憲法增修條文以全文修正模式予以修正，修正後全文共計十一條，於4月24日議決通過，同年4月25日由總統公布，是為第六次憲法增修條文。
主要內容為：  
（一）國民大會代表三百人，於立法院提出憲法修正案、領土變更案，經公告半年，或提出總統、副總統彈劾案時，應於三個月內採比例代表制選出之。比例代表制之選舉方式以法律定之。
（二）國民大會之職權為複決立法院所提之憲法修正案、領土變更案；議決立法院提出之總統、副總統彈劾案。
（三）國民大會代表於選舉結果確認後十日內自行集會，國民大會集會以一個月為限。國民大會代表任期與集會期間相同。第三屆國民大會代表任期至2000年5月19日止。
（四）副總統缺位時，改由立法院補選。
（五）總統、副總統之罷免案，改由立法院提出，經人民投票同意通過。
（六）立法院提出之總統、副總統彈劾案，刪除不限於犯內亂、外患罪。
（七）立法院於每年集會時，得聽取總統國情報告。
（八）增列中華民國領土，依其固有之疆域，非經全體立法委員依法決議，並提經國民大會依法複決同意，不得變更之。
（九）司法院大法官除法官轉任者外，不適用憲法第八十一條及有關法官終身職待遇之規定。
（十）總統對司法院、考試院、監察院等三院有關人事的提名，改由立法院行使同意權。

第七次憲改 
2004年8月，立法院提出憲法修正案。經公告半年後，於2005年5月14日選出任務型國大代表三百名，並於同年6月7日複決通過修正中華民國憲法增修條文第一條、第二條、第四條、第五條及第八條條文，並增訂第 十二條條文 ，同年6月10日由總統公布施行。
主要內容為：  
（一）立法院總統、副總統彈劾案須經全體立法委員二分之一以上之提議，全體立法委員三分之二以上之決議，由司法院大法官審理。
（二）改由公民複決憲法修正案、領土變更案。此舉移除了國民大會全部職務。
（三）領土變更、修憲程序：立法委員四分之一提議，四分之三出席，出席委員四分之三決議，公告半年後，經中華民國自由地區選舉人投票複決，有效同意票過選舉人總額之半數，即通過之。
（四）立法委員自第七屆起，席次由二百二十五席減為一百一十三席，任期由三年改為四年，選制改為單一選區兩票制。
（五）自由地區直轄市、縣市七十三人（每縣市至少一人）。自由地區平地原住民及山地原住民各三人。不分區及僑選部分（三十四人）由獲得百分之五以上政黨選舉票之政黨依得票比率選出之，各政黨當選名單中，婦女不得低於二分之一。
